
ΣΥΜΦΩΝΑ  ΜΕ  ΤΟ  ΒΙΒΛΙΟ  ΤΗΣ  ΓΕΝΕΣΕΩΣ 

ΚΕΦ. 1  

1 Στην αρχή ο Θεός δημιούργησε τον ουρανό και την γη. 2 Η γη ήταν 

ασχημάτιστη και έρημη και σκοτάδι σκέπαζε την άβυσσο. Το πνεύμα όμως 

του Θεού εκινείτο επάνω από τα ύδατα. 3 Καί είπε ο Θεός: «Να γίνει 

φως». Καί έγινε φως. 4 Καί είδε ο Θεός το φως ότι είναι καλό. Καί 

χώρισε το φως από το σκοτάδι. 5 Το φως ο Θεός το ονόμασε ημέρα και 

το σκοτάδι το ονόμασε νύχτα. Έτσι έγινε εσπέρα και έγινε πρωί, Ημέρα 

Πρώτη.  
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 Οι δύο πρώτοι στίχοι είναι εισαγωγικοί και αποτελούν μία μικρή 
περίληψη της δημιουργίας του κόσμου.  

 Δίνει από την αρχή την 1η και βασική θεολογική αλήθεια ότι ο 
Θεός είναι Ένας και Μοναδικός και ότι είναι ο Δημιουργός του 
κόσμου.  

 Ο ΟΥΡΑΝΟΣ ΚΑΙ Η ΓΗ είναι για τον άνθρωπο της εποχής εκείνης 
ό,τι τον περιβάλλει (δηλ. τα πάντα). 

 «Και είπε...». Ο Θεός είναι παντοδύναμος, με μία Του εντολή 
δημιούργησε τον κόσμο.  

 Το 1ο Δημιούργημα  μας το δίνει με μία συμβολική εικόνα: το 
«ΦΩΣ», που ήταν γνωστή και κατανοητή σε όλους. Πίσω όμως 
από αυτή κρύβεται η αφηρημένη έννοια «ΧΡΟΝΟΣ» 



 

6 Και είπε ο Θεός: «Να γίνει στερέωμα στο μέσον των υδάτων, για να 

διαχωρίζει τα ύδατα από τα ύδατα». Καί έγινε έτσι: 7 Ο Θεός έκανε το 

στερέωμα και διαχώρισε τα ύδατα, που ήταν κάτω από το στερέωμα, από τα 

ύδατα, που ήταν πάνω από το στερέωμα. 8 Το στερέωμα ο Θεός το ονόμασε 

ουρανό• και είδε ο Θεός ότι είναι καλό (το έργο του αυτό). Έτσι έγινε εσπέρα 

και πρωί, Ημέρα Δεύτερη. 
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 Η Γένεσις μας παρουσιάζει το 2ο δημιούργημα, πάλι με 
συμβολική εικόνα, τις οποίες συνήθιζαν οι ισραηλίτες να 
χρησιμοποιούν όταν ήθελαν να μιλήσουν για αφηρημένες 
έννοιες.  

 Είναι η εικόνα του ουρανού που ήταν γνωστή σε όλους τότε 
και κατανοητή.  

 Τον ουρανό ονόμαζαν στερέωμα, γιατί νόμιζαν ότι πάνω εκεί 
στερεωνόταν τα ουράνια σώματα.   

 Πίσω από αυτή την εικόνα κρύβεται η αφηρημένη έννοια 
του «ΧΩΡΟΥ». Μέχρι τότε δεν υπήρχε ο χώρος γιατί ο Θεός 
είναι άυλος. Σοφά, τώρα ο Θεός θα δημιουργήσει τώρα το 
«χώρο» γιατί από δω και πέρα τα δημιουργήματα θα είναι 
υλικά (στερεά - υγρά - αέρια) 



 

9 Και είπε ο Θεός: «Να συγκεντρωθούν τα ύδατα, που είναι κάτω από τον ουρανό, σ’ 

ένα τόπο και να φανεί η ξηρά». Καί έγινε έτσι: Μαζεύτηκαν τα νερά, που είναι κάτω από 

τον ουρανό, στις συναγωγές τους και φάνηκε η ξηρά. 10 Την ξηρά ο Θεός την 

ονόμασε γη και τις συγκεντρώσεις των υδάτων τις ονόμασε θάλασσες και είδε ότι είναι 

καλό το έργο αυτό. 11 Καί είπε ο Θεός: «Ας βλαστήσει η γη χλωρό χόρτο, που να 

παράγει σπέρμα κατά το είδος του και κατά την ομοιότητά του και καρποφόρα δέντρα, 

που να κάνουν καρπό, ο οποίος μέσα του να έχει το σπέρμα κατά το είδος του, στην 

γη». Καί έγινε έτσι: 12  Η γη βλάστησε χλωρό χόρτο, που παράγει σπέρμα κατά το 

είδος του και κατά την ομοιότητά του και δέντρα, που παράγουν καρπό, ο οποίος μέσα 

του έχει το σπέρμα κατά το είδος του, στην γη. 13 Καί είδε ο Θεός το έργο αυτό ότι 

είναι καλό. Έτσι έγινε εσπέρα και πρωί, ημέρα τρίτη.  
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Τώρα, πλέον υπάρχει ο «χρόνος» και ο «χώρος», για να 

τοποθετηθούν εκεί τα πρώτα υλικά δημιουργήματα, που 
ταυτίζονται με τα πρώτα υλικά σώματα: τα υγρά, τα στερεά 
και τα αέρια, που δεν αναφέρονται εδώ με κάποια 
ονομασία (γιατί οι άνθρωποι της εποχής εκείνης, που 
γράφτηκε η Γένεση δεν είχαν συνειδητοποιήσει την ύπαρξη 
των αερίων, επειδή δεν τα έβλεπαν), όμως υπονοείται η 
ύπαρξή τους μέσα από τη δημιουργία των φυτών ( όπως 
ξέρουμε εμείς σήμερα τα φυτά δεν ζουν χωρίς την ύπαρξη 
του αέρα. 
Και εδώ η αφηρημένη έννοια της «ὙΛΗΣ» δίνεται μέσα από 
συμβολικές εικόνες κατανοητές και ορατές για τους 
ανθρώπους της εποχής εκείνης: Νερό - Θάλασσα,  Ξηρά - 
Γη, Φυτά. 

 



 

14 Καί είπε ο Θεός: «Να γίνουν φωστήρες στο στερέωμα του ουρανού, για να φωτίζουν 

την γη και να διαχωρίζουν την ημέρα από την νύχτα• και ακόμα να χρησιμεύουν ως 

σημάδια στο να καθορίζουν τους καιρούς, τις ημέρες και τα έτη • 15 να είναι ως 

φωστήρες στο στερέωμα του ουρανού για να φέγγουν στην γη». Καί έγινε έτσι: 16 Ο 

Θεός έκανε τους δύο μεγάλους φωστήρες: Τον μεγαλύτερο φωστήρα, για να εξουσιάζει 

την ημέρα• και τον μικρότερο φωστήρα, για να εξουσιάζει την νύχτα• επίσης δημιούργησε 

τους αστέρες. 17 Καί τους τοποθέτησε ο Θεός στο στερέωμα του ουρανού, για να 

φέγγουν στην γη 18 και να εξουσιάζουν την ημέρα και την νύχτα και να χωρίζουν το φως 

από το σκοτάδι. Καί είδε ο Θεός ότι είναι καλό το έργο αυτό. 19 Έτσι έγινε εσπέρα και 

έγινε πρωί, ημέρα τέταρτη.  
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 Οι άνθρωποι της εποχής εκείνης δεν γνώριζαν ούτε την 
ύπαρξη των γαλαξιών ούτε του σύμπαντος. Τους ήταν 
γνωστά και κατανοητά μόνο τα ουράνια σώματα, που 
έβλεπαν με γυμνό μάτι και τους έδιναν φως: τον ήλιο, τη 
σελήνη και τα αστέρια, που χώριζαν το χρόνο τους σε 
φωτεινή και σκοτεινή περίοδο (μέρα και νύχτα). 

 Σήμερα όμως εμείς γνωρίζουμε ότι τα φωτεινά ουράνια 
σώματα είναι άπειρα (άπειροι ήλιοι υπάρχουν μέσα στο 
σύμπαν) και ότι η ύπαρξή τους αποτελεί προϋπόθεση και 
για την ύπαρξη της γης (π.χ. ο Κρόνος λόγω του όγκου του 
και της κοντινής απόστασης του από τη γη, αποτελεί για τη 
γη, ομπρέλα προστασίας, που την προστατεύει από την 
πτώση των μετεωριτών πάνω της, τους οποίους μετεωρίτες, 
λόγω της βαρύτητας απορροφά ο Κρόνος, δηλαδή πέφτουν 
πάνω, πριν πέσουν στη γη)   



 

20  Καί είπε ο Θεός: «Να βγάλουν τα νερά οργανισμούς που να κολυμπούν και πτηνά, 

που να πετούν πάνω στην γη, στον ανοιχτό θόλο του ουρανού». Καί έγινε έτσι: 21 Ο 

Θεός δημιούργησε τα κήτη τα μεγάλα και κάθε έμψυχο κινούμενο, που έβγαλαν τα νερά 

κατά το είδος τους, και κάθε πετεινό πτερωτό κατά το είδος του. Καί είδε ο Θεός ότι είναι 

καλά. 22 Έπειτα τα ευλόγησε και είπε: «Αυξηθείτε και πληθυνθείτε και γεμίστε τα νερά 

των θαλασσών • και τα πετεινά πληθυνθείτε στην γη». 23 Έτσι έγινε εσπέρα και έγινε 

πρωί, ημέρα πέμπτη. 
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  Έτσι δημιούργησε ο Θεός όλα τα είδη των ζωντανών 
οργανισμών που κολυμπούν και γεμίζουν τα νερά.  



 

24 Καί είπε ο Θεός: «Να βγάλει η γη έμψυχα ζώα κατά το είδος 

τους, κτήνη και ερπετά και ζώα της ξηράς κατά το είδος τους». Καί 

έγινε έτσι:  25  Ο Θεός έκανε τα άγρια θηρία της γης κατά το είδος 

τους και τα κατοικίδια ζώα κατά το είδος τους και κάθε ερπετό της 

γης κατά το είδος του. Καί είδε ο Θεός ότι είναι καλά. 
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ΤΟ 1ο ΜΙΣΟ ΤΗΣ 6ης ΜΕΡΑΣ 
 

ΤΑ ΖΩΑ ΤΗΣ ΞΗΡΑΣ 


